


OBIETTIVI: 
· conoscenza della cultura e della storia di un popolo antico: i FENICI

· realizzazione di oggetti ornamentali ( collane e vasi) con motivi decorativi tipici dell’arte fenicia
· rielaborazione delle conoscenze acquisite attraverso la realizzazione di un documento in power point

INCONTRI TEORICI ( 21 e 24 febbraio 2006)

Presso la sede del Museo civico della nostra cittadina un’archeologa, con l’ausilio di presentazione di diapositive da lei stessa preparate e commenti registrati, ha presentato il mondo dei Fenici: provenienza, localizzazione, cultura, religione, economia ed arte.

Gli incontri si sono rivelati coinvolgenti per i bambini anche perché, dopo la visione del filmato, sono stati divisi in due squadre che dovevano rispondere a “quiz” per constatare il loro grado di attenzione e la loro capacità di osservazione.

ATTIVITA’ PRATICHE  ( 8 e 14 marzo 2006)

Durante le attività laboratoriali, svoltesi anch’esse presso il Museo civico, i bambini hanno potuto realizzare con la pasta di sale alcune produzioni tipiche dell’arte fenicia, soprattutto piccoli monili tra i quali delle collane.

Agli alunni sono stati poi spiegati i metodi di fabbricazione dei vasi fenici.

L’entusiasmo e la partecipazione dei bambini si sono mantenuti costanti grazie alla possibilità di realizzare loro stessi un vaso (riciclando bottiglie di vetri dalle varie forme) con la tecnica pittorica fenicia: decorazioni a forma di squame, a strisce parallele o simili a piume stilizzate. Questi motivi decorativi potevano essere osservati  con attenzione grazie a dei cartelloni esposti a tal scopo sulle pareti della sala utilizzata.

L’attività di laboratorio si è conclusa con la compilazione di una “carta d’identità” del vaso comprendente la descrizione della forma del vaso, il tipo di materiale (freddo, caldo, liscio, ruvido...), la misura dell’altezza e dello spessore e gli usi più comuni.
Grazie a quest’esperienza i bambini, oltre ad arricchire le loro conoscenze storiche, hanno potuto esprimere le loro potenzialità creative.

OSSERVAZIONI:

Questo progetto si è dimostrato di grande valenza educativo-didattica, perché si è basato sull’esperienza diretta dei bambini stessi e che si può riassumere nel seguente modo:

“... se sento...dimentico,

      ... se vedo... ricordo,

          ... se faccio... imparo!!!”
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